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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputades. Començam la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. 

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Sí, president, Anabel Curto substitueix Jordi López. 

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

President, Marta Pereira sustituye a Jacobo Varela.

EL SR. PRESIDENT:

De Limia. Bien.

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Y Chordá.

(Algunes rialles)

EL SR. PRESIDENT:

L’ordre del dia d’avui consisteix...

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

No, perdó, Cristina Gómez substitueix Pep Castells. 

EL SR. PRESIDENT:

Ja està tot? Idò, l'ordre del dia d'avui consisteix en el debat
de les Proposicions no de llei RGE núm. 5748/24 i 7389/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 5748/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a participació
del Govern de les Illes Balears en el recinte firal de Maó.

Els comunic que el Grup Parlamentari Socialista va retirar,
mitjançant l'escrit RGE núm. 14049/24, la Proposició no de llei
RGE núm. 5748/24, relativa a la participació del Govern de les
Illes Balears en el recinte firal de Maó.

2) Proposició no de llei RGE núm. 7389/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a la Llei de
benestar animal.

Per tant, passam al debat de la Proposició no de llei RGE
núm. 7389/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a la Llei de benestar animal.

Per la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Popular,
té la paraula la Sra. Marta Pereira, per un màxim de cinc
minuts. 

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Muchas gracias, presidente, buenos días a todos. Bueno, el
objetivo de la nueva Ley de bienestar animal 7/2023, publicada

en el BOE, del 29 de marzo de 2023 y con entrada en vigor el
29 de septiembre del mismo año, es luchar contra el maltrato,
el abandono y el sacrificio animal. Así está previsto que el
maltrato sea castigado, en caso de infracción muy grave, con
sanciones económicas de hasta 100.000 euros. La nueva ley fija
también normas para evitar la reproducción incontrolada de
animales de compañía, principal causa de abandono.

Con esta nueva ley, la venta de perros, gatos y hurones solo
podrá realizarse por los creadores profesionales que acrediten
estar inscritos en el Registro oficial de creadores de animales
de compañía con centros especialmente acondicionados para
esta actividad, sin la intervención de intermediarios, y solo
podrán tener un máximo de una camada al año por hembra, y
será necesario un contrato escrito de compraventa. La venta
debe comunicarse al Registro de animales de compañía en los
3 días hábiles posteriores a la misma. 

Las tiendas donde se comercialicen perros, gatos y hurones
dispondrán de un plazo de 12 meses tras la entrada en vigor de
esta ley para finalizar su actividad de venta en estas especies;
es decir, el 29 de septiembre de 2024. Bueno, la PNL tiene
algunos días más. Por eso no está actualizada. 

La ley es tajante con la venta de perros, gatos o cualquier
otra especie animal por Internet. El objetivo principal de esta
medida es proteger los derechos y el bienestar de los animales
evitando el tráfico ilegal de los mismos. Son múltiples las
páginas de Internet que ofrecen todas las razas de perros a lo
largo de toda la geografía española, provenientes de
particulares, de criadores ilegales no autorizados, que son
capaces de decirte exactamente las próximas quince fechas de
alumbramiento de una determinada raza. O también provienen
de las economías domésticas que han hallado en la cría
indiscriminada un complemento a sus ingresos.

Si ahora mismo se meten en una plataforma, como por
ejemplo Milanuncios, pero hay muchas más, ponen Golden
Retriever y les saldrán 97 páginas de cachorros para vender,
con 40 anuncios de cachorro por página, algunos repetidos.
Pero también hay que pensar que muchos no corresponden a un
solo animal, sino que corresponden a una camada entera. Esta
misma búsqueda la pueden hacer con cualquier raza que se les
ocurra y en tantas plataformas como conozcan.

La compañía de un animal mejora la calidad de vida de todo
ser humano, aumenta la longevidad, preserva el equilibrio
físico y mental, reduce el estrés y la soledad, mejora la salud
del corazón, ayuda a los niños con sus habilidades emocionales
y sociales, disminuye el índice de depresión, facilita la
recreación, en definitiva, mejoran nuestra salud. Es
fundamental abogar por la protección y el bienestar de estos
seres. Es esencial que cada individuo sea consciente de su
responsabilidad y actúe en consecuencia para garantizar un
trato digno y respetuoso de todos los animales.

Por todo lo expuesto anteriormente, el Grupo Popular
presenta la siguiente proposición no de ley: "El Parlamento de
las Illes Balears insta al Gobierno central a que adjudique todos
los recursos necesarios y tome todas las medidas oportunas
para el cese del comercio ilegal de animales por Internet. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405748
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414049
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407389
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El Parlamento de las Illes Balears insta al Gobierno central
a elaborar, junto con las comunidades autónomas, un plan de
control de la ley y específicamente para el control de ventas de
animales por internet.

El Parlamento de las Illes Balears insta al Gobierno central
a que desarrolle el régimen reglamentario de la ley. 

El Parlamento de las Illes Balears insta al Gobierno central
a que dote de los recursos económicos necesarios a las
administraciones públicas para la aplicación de las
obligaciones derivadas de la ley.

El Parlamento de las Illes Balears insta a los ayuntamientos
de la comunidad autónoma balear a programar campañas
divulgativas sobre el contenido de esta ley entre los escolares
y la ciudadanía, en general, poniendo en valor los derechos y
obligaciones que conlleva la tenencia de animales domésticos,
así como a tomar las medidas que contribuyan a fomentar el
respeto a los animales y a difundirlo y promoverlo en la
sociedad”. 

Muchas gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Pereira. El Grupo Parlamentario
Socialista ha presentado las enmiendas RGE núm. 14111,
14112, 14113 y 14114/24 y, para su defensa, tiene la palabra
la Sra. Riudavets, por un tiempo máximo de cinco minutos.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Gràcies, president, bon dia a tothom. En primer lloc, volem
agrair a la Sra. Pereira la seva proposta, ja que el tema del
comerç il·legal d'animals per Internet és, sense dubte, una
qüestió que preocupa gairebé tothom, i per açò el Govern
central ja ha actuat amb decisió en aquest àmbit.

El juliol de 2024 es va presentar un esborrany de reglament
que desenvolupa els aspectes claus de la Llei /2023, de
benestar animal, i que inclou mesures específiques per al
control del comerç il·legal d'animals.

Comprenem i sabem que la PNL de la Sra. Pereira es va
enregistrar el maig, abans de la publicació de l'esborrany del
reglament, i per això hem fet les esmenes per actualitzar-la un
poquet, aquest ha estat únicament el motiu. 

Ara, el mes d'octubre, aquest procés de l'esborrany ja està
avançat i les comunitats autònomes ja han tingut l'oportunitat
de fer-hi les seves aportacions. Per tant, la sol·licitud que es fa
a la PNL per desenvolupar el reglament ja està atesa pel
Govern central, que no només ha redactat un esborrany, sinó
que ha treballat conjuntament amb les comunitats autònomes
per assegurar la millor aplicació possible d'aquesta normativa.

En aquest esborrany es desenvolupa el sistema central del
registre per a la protecció animal, SICERPA, que és una eina
clau que garantirà la traçabilitat de la transmissió d'animals de
companyia. Aquest sistema, gestionat per les comunitats
autònomes, permetrà -com ha explicat molt bé la Sra. Pereira-

assegurar que només els criadors registrats i autoritzats puguin
vendre animals, el que representa un pas important per
combatre el comerç il·legal que es produeix normalment a
través d'Internet. 

També volem destacar que aquest reglament estableix una
clara cooperació entre Govern central, comunitats autònomes
i les administracions locals, açò significa que la responsabilitat
de garantir el compliment de la llei no recau només sobre el
Govern central, sinó que s'ha d'aplicar de manera coordinada a
tots els nivells. Aquesta cooperació és essencial per assegurar
que el comerç il·legal d'animals sigui controlat de manera
efectiva a tot el territori.

En resum, el Govern central ja ha iniciat les accions que es
demanen en aquesta PNL i ara el més important és que les
comunitats autònomes i les administracions locals col·laborin
per aplicar el reglament de manera efectiva. 

El nostre compromís ha de ser aquest: assegurar que la
normativa s’acompleixi plenament amb els recursos i la
coordinació necessaris per posar fi al comerç il·legal d'animals
i garantir el benestar animal a tot el territori. 

Per açò hem presentat una sèrie d'esmenes, la primera
referent al punt 1 que, com que sol·liciten recursos per al
cessament, i ja s’ha posat en marxa el sistema de registre, idò
només és adaptar-lo a aquest punt.

A l’esmena número 2, en col·laboració amb les comunitats
autònomes i administracions locals, es reclama un pla de
control per a la venda d’animals i..., bé, nosaltres fem
referència al SICERPA i és adaptar-ho també només a això, la
resta continua igual.

Així com a l’esmena número 3, en què deman disculpes, hi
ha un error, vaig posar que feia referència al punt 2 i fa
referència al punt 3, i, bé, com que se sol·licitava el
desenvolupament del reglament i ja està en marxa, idò afegim
que “instam a continuar amb el desenvolupament”, sempre en
col·laboració amb les comunitats autònomes, per suposat.

I a l’esmena número 4, en què també hi ha un error, també
fa referència al punt 4 i no al punt 2, en què sí que “instam a
continuar proporcionant els recursos econòmics i tècnics
necessaris”, però com que pensam i sabem que ja s'han iniciat,
per això hi afegim “continuar”.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Riudavets. Por parte del Grupo
Parlamentario MÉS per Mallorca, tiene la palabra el Sr. Rosa,
por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Crec que aquesta... la situació
que vivim en aquesta comissió avui, amb el plantejament que
ens ha fet la Sra. Pereira, posa de manifest la pròpia ineficiència
que tenim en aquesta cambra, i jo crec que val la pena remarcar

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414111
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414112
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414113
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414114
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que una proposició no de llei que es va presentar el mes de
maig no hagi pogut ser debatuda fins al mes d'octubre, és un
llast per a la pròpia capacitat d'incidència política que tenim
com a diputats i per a la pròpia capacitat que tenim com a
diputats per remarcar quines haurien de ser les prioritats dels
diferents governs a tots els diferents àmbits. 

I en aquest sentit, nosaltres -i ho dic perquè consti en acta-,
vàrem entrar un escrit, concretament el RGE núm. 2138/24, en
què demanàvem que s’incloguessin tres proposicions no de llei
a cadascuna de les comissions, més que res perquè poguéssim
tenir els debats més a prop del moment en què s'han registrat
les qüestions, més que res perquè de vegades acabàvem
arribant als absurds de debatre coses que s'han aprovat instant
a institucions a fer coses que ja han fet.

Per a més inri es dona el cas que avui convocam una
comissió per debatre exclusivament una proposició no de llei
perquè una de les dues s’ha retirat. A mi em sembla que, com
a mínim, no és el que pertoca i ens paguen per fer una feina que
no podem fer en condicions o que no fem suficientment bé. 

Ja centrant-me exclusivament en la matèria, vull agrair a la
proposant, a la Sra. Pereira, la seva proposició no de llei i que
ens dugui una qüestió que crec que tots hi hauríem d'estar
d'acord, els animals són titulars de drets i, òbviament, com a
animals que són, no poden anar a un jutjat a reclamar que se’ls
respectin aquests drets, no poden exercir la tutela dels seus
drets i ens correspon als que sí que tenim la capacitat d'anar als
jutjats o de garantir aquesta tutela defensar aquests drets i
vetllar pel seu compliment. 

Una de les qüestions que posa precisament la Llei de
benestar animal damunt la taula és tota aquesta qüestió de la
compravenda d’animals la qual, com sabem, és i ha estat
tradicionalment prou dramàtica arreu de l'Estat.

La Sra. Pereira posa de manifest les insuficiències que hi
ha, sobretot amb el compliment de la normativa, i la normativa
pot existir, però si no hi ha una especial vigilància del seu
compliment difícilment garantim l'efectivitat de la norma i, en
aquest sentit, vull expressar el suport. Confii que accepti les
esmenes del Grup Socialista perquè, com ha expressat, la Sra.
Riudavets, el que pretenen és actualitzar la proposició no de
llei.

I em sap greu no entrar més en la qüestió, però sí que crec
que, i volia posar-ho de manifest al Diari de Sessions, que
quedàs constància que, com a MÉS per Mallorca, consideram
que hi hauria d'haver com a mínim tres proposicions no de llei
a cadascuna de les comissions que convocam perquè altrament,
ara mateix hi ha 19 iniciatives en cua, qualificades i publicades
al BOPIB i no en parlem de les que s'han registrat les darreres
setmanes que encara no han anat a BOPIB, i que consider que
després passen aquestes coses.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo Parlamentario
Mixto, tiene la palabra la Sra. Gómez, por un tiempo máximo
de cinco minutos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Pereira, per aquesta
proposta, la qual compartim, bé, no tota, quasi tota, i ja li
anuncii que li votarem a favor, excepte el punt on, com no,
demana doblers a l'Estat per finançar les polítiques de benestar
animal.

Jo sobretot..., bé, aquesta no és la llei que Unides Podem va
intentar que fos aprovada, com bé sabeu, va quedar exclosa
d'aquesta llei la protecció dels cans de caça i d'animals
auxiliars. Nosaltres sempre hem defensat que existeix un
principi d'igualtat entre tot tipus d’animals, és a dir, hi ha una
igualtat entre espècies que nosaltres defensam i no entenem per
què queden fora de la protecció animal els bous o els cans de
caça. Bé, sí que ho entenem, però les exclusions atenen les
pressions globistes dels caçadors o de la tauromàquia.

En tot cas, bé, també he de dir que estic contenta de
l’evolució del Partit Popular perquè, d'alguna manera, el que
demanen amb aquesta es que s’acompleixi ni que sigui amb la
part de mascotes i de tràfic il·legal, de comerç il·legal.

Per tant, bé, vull agrair de veritat la proposta, veure que sí
que, al final, es poden caminar camins comuns, ni que sigui
amb diferents tempus, i ja li avanç que li votarem a favor. Crec
que és molt necessari el desenvolupament reglamentari,
especialment perquè les lleis que no es desenvolupen són un
brindis al sol i en aquesta, que va sortir d'Unides Podem, el
darrer que desig particularment és que es quedi com un brindis
al sol. 

Per tant, acceptam la part on vostès demanen finançament,
jo li donaré total suport, i vull explicar que no li puc donar
suport a aquest punt concret perquè ja sap que opín de perdonar
alegrament imposts, crec que vostès són un partit que perdona
alegrament imposts, a més, a les classes..., a la petita part de la
població que té més capacitat econòmica, açò va en contra de
tots els principis dels partits que jo represent, per tant, no li puc
votar a favor, però li agraesc moltíssim la proposta respecte de
la resta de punts, Sra. Pereira.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gómez. Corresponde ahora la suspensión por
un tiempo de máximo..., entonces, podemos continuar.

Toca ahora la intervención del grupo proponente para fijar
su posición y señalar si acepta o no las enmiendas, por un
tiempo máximo de cinco minutos. Tiene la palabra, la Sra.
Pereira.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402138
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LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Muchas gracias, presidente. Bueno, sí que es verdad que
esta PNL, efectivamente, tiene unos meses, pero, por desgracia,
en la actualidad sigue habiendo muchas páginas ofreciendo
animales. De hecho, ayer, por curiosidad, había 6.334 anuncios
solo en la plataforma Milanuncios que responden a la búsqueda
Golden Retriever y 11.988 que corresponden a la búsqueda
Bulldog francés. La mayoría de las veces, sí que es verdad que,
aunque algunos estén caducados y algunos más repetidos, sí
que es cierto que cada anuncio corresponde a una camada.

Cuando yo antes les decía en la argumentación de la
proposición no de ley que eran capaces de darte las quince
próximas fechas de alumbramiento, eso es terrible, es
tremendo, porque eso indica que si te dan las quince próximas
fechas cerradas, a mí me las han dado, quiere decir que
posiblemente no se produzca de forma natural, como sería lo
deseable. De ahí, bueno, en esta proposición no de ley eso es,
sobre todo, lo que me ha llevado a hacerla, y me hubiese
gustado ya poder decirles que, como la otra, la teníamos que
retirar porque ya estaba todo solucionado. Pero, por desgracia,
tenemos que seguir un poquito más. 

Bueno, en todos estos anuncios sí que ahora figuran con un
núcleo zoológico que a veces son claramente ficticios y otras
pueden no ser ciertos. No hay ningún sitio oficial en el que
contrastar esta información publicada. Es fundamental facilitar
más transparencia a las personas que quieren adoptar un animal
de compañía, poder verificar de forma fiable quién lo vende
para evitar la cría indiscriminada, abusiva y sin las condiciones
mínimas necesarias. 

Bueno, en cuanto a la Sra. Riudavets, eso, había un
pequeñito defecto de forma, que lo estuvimos comentando...,
Esperanza ya..., o sea, no tiene mucha más..., no tenía mucha
duda tampoco. 

Bueno, y dicho esto, pasamos a... -muchas gracias, Sr.
Rosa, muchas gracias, Cristina, de verdad que agradezco
muchísimo el apoyo en esta proposición no de ley-, y pasamos
a las enmiendas.

Bueno, en la primera enmienda, el texto que propone la Sra.
Riudavets, es: "El Parlamento de las Illes Balears insta al
Gobierno central y a las comunidades autónomas a desarrollar
e implementar plenamente el sistema central de registros para
la protección animal, SICERPA....", vale, y continúa. Nosotros,
a partir de aquí, la frase siguiente, si la Sra. Riudavets está de
acuerdo, acceptaríamos la enmienda, pero nos gustaría que, por
favor, eliminase la frase que sigue a continuación, que es: "...
tal com està previst a l'esborrany del Reial Decret de juliol de
2024". Solo este trocito porque, bueno, hay ciertos aspectos en
el borrador que tiene muchas enmiendas, que son un poco
polémicos. Entonces, más que referirnos al borrador, nos
gustaría referirnos ya a cuando esta fase estuviese superada. Y
luego continua con el texto de la Sra. Riudavets: "... amb
l'objectiu de controlar la venda il·legal d'animals per internet,
garantint la traçabilitat de la transmissió d'animals de
companyia". ¿Vale?

 Respecto al segundo punto, lo aprobaremos.

En el punto número 3, efectivamente, pues como, bueno, la
proposición no de ley ya tiene unos meses, sí que es cierto que
ya se está desarrollando el régimen reglamentario de la ley, con
lo cual, le agradezco muchísimo a la Sra. Riudavets su
actualización. Y, por supuesto, la enmienda número 3 la
aceptamos tal cual: "El Parlament de les Illes Balears insta el
Govern central a continuar amb el desenvolupament del règim
reglamentari en col·laboració amb les comunitats autònomes". 

En el punto número 4, el texto de la Sra. Riudavets que
propone para sustituir nuestro punto número 4, dice: "El
Parlament de les Illes Balears insta el Govern central a
continuar proporcionant els recursos tècnics i econòmics...".
A nosotros nos gustaría sustituir "els necessaris", que propone
la Sra. Riudavets, por "adecuados y suficientes", si le parece
bien, y continuaríamos "amb les administracions públiques per
a l'aplicació de les obligacions derivades de la Llei de benestar
animal". ¿Qué?

(Rialles de la intervinent)

Bueno, y ya está. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Pereira. Ahora tendría que pedir si
algún grupo se opone a las enmiendas in voce. ¿No? Pues,
podemos pasar a votación. ¿Podemos votar en conjunto? Sí.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

¿Aceptan votación separada del punto número 4? Entonces,
pasaríamos a la votación del número 4, con la transacción
incorporada. Votamos.

11 votos a favor, 2 en contra. 

Y ahora pasaríamos a la votación del resto de los puntos. 

12 votos a favor, 1 en contra.

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 7389/24, relativa a la ley de bienestar animal.

Y sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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